

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

Актуальные проблемы российской «мягкой силы» в Республике Беларусь

Научный руководитель – Куньщиков Сергей Викторович

Низамутдинов Георгий Рустамович

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,

Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия

E-mail: georgiusspace@gmail.com

В контексте проблемы интеграции России и Белоруссии актуальным является изучение причин осложнения процесса интеграции и факторов, способных нивелировать его возможность в перспективе. Политическое дистанцирование Республики Беларусь (РБ) от Российской Федерации (РФ) вследствие спада влияния последней - один из таких факторов. В постсоветских странах влияние РФ существует в различных формах. Одна из них, экономическое воздействие, активно обсуждается в данный момент, при этом другой форме, «мягкой силе», уделяется мало внимания, хотя её грамотное использование могло бы создать благоприятные условия для интеграции, чего, однако, не произошло. В связи с этим целью данной работы является анализ проблем российской «мягкой силы» в РБ.

Сперва необходимо определить понятие «мягкой силы». Согласно Дж. Наю-мл., это внешнеполитическая стратегия достижения целей на международной арене путем убеждения и привлечения симпатий других акторов [3]. Она осуществляется путем популяризации своего языка, культуры, экономических и технологических достижений, распространения своих гуманитарных и политических идеалов и ценностей, внедрения в сознание собственных концептов и т.д. Она позволяет манипулировать общественным мнением и сознанием населения определенных стран для достижения своих геополитических целей.

Для определения актуальных проблем российской «мягкой силы» в РБ рассмотрим основные каналы её распространения:

1. Язык. Согласно переписи населения 2009 г., в РБ проживает 83,7% белорусов и 8,3% русских, при этом около 70-80% населения разговаривает на русском языке [5]. Ситуация изначально благоприятна для РФ, однако в последнее десятилетие прослеживается тенденция к белорусизации. С 2012 г. в РБ действует закон, обязывающий гос. органы давать ответ на языке обращения. Внедряются наименования улиц и объявления в транспорте исключительно на белорусском, создается социальная реклама по популяризации белорусского языка, а также меняется риторика политиков, заявляющих о необходимости сохранения национального языка. И хотя в Белстате сообщают, что по результатам переписи населения 2019 г. популярность белорусского будет выше, чем ранее [4], языковая ситуация остается благоприятной для России, но проявляющийся тренд белорусизации несет в себе угрозу.

2. История. В новейших белорусских учебниках истории государственная преемственность по большей части возводится к Великому княжеству Литовскому и Речи Посполитой, а Российская Империя предстает в качестве «внешней» силы, изучаемой, в основном, в курсе мировой истории [2]. Если обратиться к трём «ключевым» историческим событиям истории XIX-XX вв. - Отечественной войне 1812 г., Первой мировой войне и Великой Отечественной войне, то здесь можно проследить «национализацию» истории, проявляющуюся в рассмотрении первых двух войн в качестве «чужих», а также в расширенном изучении белорусских националистов времен ПМВ, белорусских частей в войсках Наполеона, замалчивании фактов партизанской деятельности против французских войск и т.д.

На основе такого материала формируется «отчужденное» отношение к России, происходит выстраивание «европейской» преемственности. При этом история ВОВ в белорусских учебниках излагается практически в такой же форме, как в российских, но со спецификой: делается акцент на боевых действиях в БССР, указывается предательская сущность коллаборационистов и т.д. [2]. Это означает сохранение единства исторических взглядов на ключевой момент истории XX века, что дает возможность использовать это в качестве объединяющей темы.

3. Культура. Здесь также происходят процессы, по своей сути противопоставленные российской «мягкой силе». Со стороны государства активно распространяются символы в стилистике белорусских орнаментов и вышиванки. Их использование и ношение является показателем новой белорусской идентичности, причем последняя строится среди прочего на европеизации и дистанцировании от России [1]. Известными националистическими символами являются также бело-красно-белый флаг и герб «Погоня», однако они не имеют широкой популярности. По сути, новые орнаменты стали им новой альтернативой.

Угрозу российским интересам в Белоруссии также представляют оппозиционные партии (например, Партия БНФ, КХП-БНФ, БСДГ), имеющие проевропейскую, консервативную и националистическую направленность. Их деятельность в обществе нацелена на формирование европейской идентичности белорусов и распространение антирусских настроений для «отстаивания независимости».

Другими акторами, несущими в себе угрозу российскому влиянию, являются различные НПО и институты «мягкой силы» западных стран. В РБ работает ряд немецких фондов, Институт Гёте, широко известное агентство USAID, занимающееся «поддержкой» демократии за рубежом и NED (Национальный фонд демократии). Перечисленные организации, как минимум, являются агентами «мягкой силы» геополитических соперников России, финансирование их деятельности в РБ исчисляется миллионами долларов [6].

Помимо всего вышесказанного, в РБ влияние РФ осложняется и рядом общих проблем российской «мягкой силы»: не разработана четкая и эффективная концепция «мягкой силы»; не сформирован единый орган координации, мониторинга и оценки международной деятельности РФ (как, например, USAID); не развита сеть НПО - проводников «мягкой силы» в мире.

Как мы видим, существует совокупность факторов, негативно влияющих на возможность интеграции РФ и РБ. Они могут оказать выраженный эффект на общественную жизнь РБ, это перспектива ближайшего десятилетия. На данном этапе необходимо создать полноценную стратегию российской «мягкой силы» в РБ, учитывающую угрозы и ответные меры в их отношении, а также преимущества текущей ситуации, в частности положение русского языка, наследие ВОВ и благоприятный образ России в глазах белорусов.

Источники и литература

- 1) Бикетова Е. А., Чернышов Ю. Г. Нацестроительство республики Беларусь и европейский компонент белорусской идентичности // *Мировая экономика и международные отношения*. 2018. Т. 62. №. 1. С. 94-103.
- 2) Гронский А. Д. Войны Российской Империи и СССР в отражении белорусских школьных учебников истории как элемент формирования национальной исторической концепции // *Преподавание военной истории в России и за рубежом: Сб. ст.* С, 2018. С. 106-129.

- 3) Nye J. Soft Power: The Means to Success in World Politics. New York: Public Affairs Group, 2004.
- 4) Цифры о популярности белорусского языка значительно выше, чем 10 лет назад: <https://nn.by/?c=ar&i=246424&lang=ru>
- 5) Перепись населения 2009 года: <https://www.belstat.gov.by/informatsiya-dlya-responta/perepis-naseleniya/perepis-naseleniya-2009-goda/>
- 6) USAID Dollars to Results: <https://results.usaid.gov/results/country/belarus?fiscalYear=2018>